

# 现代私塾， 传承还是禁锢

本报记者 马艳

“孟州有个‘非常私塾’，专教3~6岁的孩子背经史子集……”

近日，记者无意间听到了这样一个消息，不由心中一怔：私塾在中国是个古旧事物，依附于科举考试，主要以儒家经典为教学内容。长期以来，私塾是众多作家声讨的对象，称正是这些私塾传播的传统经典使国人泯灭了个性，使少年变得老成，无形中扼杀了国人的创造性。然而今天，这一古旧事物何以再次出现？带着疑惑，记者于1月20日赶到了“非常私塾”。

“知之为知之，不知为不知……”刚到“非常私塾”校门前，笔者便听到了朗朗的读书声。来到校园内，只见一间教室内十来岁四五岁的孩子身着汉服，正读着《论语》。其教室门上写着学生当天要完成的任务：“每天做三件好事；复习《弟子规》、《论语》、《大学》及《老子》第十九章；学习《老子》第二十章……”

在另一间教室里，教师孔芳正在用《弟子规》中孩子孝顺父母的章节，给孩子上修养课。每当一名学生回答完老师提出的问题，其他的学生就会给其以掌声鼓励，而回答问题的学生则会深鞠一躬表示感谢。

在该校工作人员的带领下，记者来该校校长室，见到了该校的负责人闪得志。

“私塾”负责人：

启蒙教育不会制约孩子思想

“我们不教拼音、不教英文单

词、不教算术，但我们注重教授品行和礼仪。”“非常私塾”创办者闪得志说，“从小让孩子诵读经典不仅能培养孩子良好的性格、启迪孩子的智慧、开发儿童的记忆力和理解力，而且还能让孩子们了解并学习中华民族几千年总结和延续下来的传统美德，形成良好的道德标准。对于如此另类的教学方式，闪得志这样解释其初衷。

在该班学生那点点的桌子上，记者看到了她这一天的课程安排：8:00~11:30共有两节课，第一节上课前集体念一遍《弟子规》，课堂上将前一天学的《老子》读20遍；第二节为修养课。14:30~16:30有一节课，这节课是英语课，内容是朗读《仲夏夜之梦》。

据闪得志介绍，按照“非常私塾”的课程安排，每天上午和下午各两小时读背是学习的主要内容。老师将所学写在黑板上，指导学生读80~100遍，以每天40个字的进度，教授孩子读背。除《弟子规》外，老师很少讲解这些深奥的句子。之所以如此，是因为他们认为让孩子不求甚解地记忆传统经典，让这些传统经典在孩子的记忆中发酵，可以开发孩子的记忆力和理解力，同时有利于培养孩子的道德修养。

谈及如此教学的效果，闪得志自信地说：“‘非常私塾’出来的孩子去念小学语文可以教自己的同学。”

当记者问及过分倚重传统经典对孩子进行教育，会不会制约孩子

的思想时，闪得志说：“不会，因为我们仅仅是在用传统经典对孩子进行启蒙教育。”

孩子家长：

传统教育改变孩子劣习

对于校方的说法，郝点点的奶奶显然很赞同。她表示，送孩子进“非常私塾”为的是让她接受良好的道德教育。她说，虽然进“非常私塾”只有5个月，但点点已经能够背出《弟子规》、《论语》和《老子》了，还能流畅地朗诵《仲夏夜之梦》的片段。更重要的是，郝点点在思想行为上变化很大。爷爷爱喝酒，点点会告诫：“饮酒醉，最为丑。”家长给她东西吃，她会一本正经地推辞说：“或饮食，或坐走，长者先，幼者后。”此外，如今的点点每天回家都坚持给奶奶倒茶。一看到奶奶上街买了许多东西回来，便会主动上前帮忙拿东西边说：“奶奶你腿疼，我来帮你拿。”

正是看到了这样的变化，点点的家人打消了顾虑，把亲戚家的孩子也介绍进了“非常私塾”。

点点的妈妈告诉记者，现在的孩子很容易养成以自己为中心的习惯，不管做什么都是以自己为主。在进“非常私塾”前，点点就是这样。而



闪得志带着孩子们拜孔子。 杨军旗

“非常私塾”的教育在无形中让孩子改掉了这种不好的习惯。

社会学家：

探索很好但有风险

“这是一种很好的探索。”昨天，河南理工大学教授朱雪礼对“非常私塾”这种教育形式表示赞赏，“作为探索，它能够突出对孩子的人性化培养，给予孩子更多关注，提高孩子的古典文化修养，传承我国古代优秀文化，效果值得期待。”

但同时，朱雪礼心里也有一些担忧，那就是“非常私塾”对儒家著作等古代经典过分倚重。他说：“孔孟儒家等经典里也存在一些思想糟粕。孩子太小还没有辨别能力，因此，教育者一方的责任非常重大，毕竟育人不是一种实验。”

记者手记

2003年岁尾，随着湖南省平江县五峰私塾宣布“封馆弃教”，从孔子创立私学至此，走过两千五百多年的私塾教育终于退出了中国历史舞台。

2006年7月，媒体报道上海出现“全国第一家全日制私塾”——孟

母堂。这种教育方式以读经为主。该私塾的出现引起了更多的人对私塾的关注。

本来，国学、传统文化在学者、专家眼中，是有着厚重内涵的字眼。然而，当孩子们与传统文化近距离接触时，却突然引起了更多人的恐慌。现代私塾出现在学校之外，出现在当前教育体制之外，真能达到某种理想的教育状态吗？它究竟能走多远？很多人对它的作用和未来抱怀疑态度。

其实，从当代来看，如何接续私塾教育内容中所包含的文化经典、人生哲理、政治智慧、历史教训，还有民间生机勃勃的文化艺术应该是更重要的问题。对于现代私塾，人们需要一种扬弃的态度。人们应清醒地认识到，这种教育的关键是对古典文化内容的传授，而不是对老先生教书的规矩和形式的继承。

我们必须承认，不论反对者的声浪有多大，现代私塾已经存在，而且被许多家长认可。所以，我们如今要关注的不仅是它未来发展前景的好坏，更应该通过研究私塾教育，反思我们的应试教育，找出应试教育的体制范围内可以接受的素质教育之路，创造出更适合孩子的教育方式。

## 广告

Tel:3924268